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六、    工程硕士专业学位入学资格考试推荐科目
一、工程硕士专业学位入学考试考试大纲
        攻读工程硕士专业学位研究生的入学资格考试,英文名称为Graduate Candiate Test for Master of Engineering,简称GCT-ME。试卷由四部分构成：外语运用能力测试、数学基础能力测试、语言表达能力测试和逻辑推理能力测试。  
        外语运用能力测试，旨在考察考生所具备的实际外语水平、外语阅读能力和运用外语的能力。通过外语词汇量、语法、阅读、理解、日常口语等内容的测试，了解考生使用外语的综合能力。
        数学基础能力测试，旨在考察考生所具有的数学方面的基础知识、基本思想方法，考察考生逻辑思维能力、数学运算能力、空间想象能力以及运用所掌握的数学知识和方法分析问题和解决问题的能力。
　　语言表达能力测试，旨在以语文为工具，测试考生的知识积累与语言表达能力。通过考生对字、词、句、篇的阅读与理解，考察其掌握自然科学、人文与社会科学知识的程度，以及运用语言工具表达知识的能力。     
　　逻辑推理能力测试，旨在考察考生掌握和运用逻辑分析方法的能力。运用给出的信息和已掌握的综合知识，通过理解、分析、综合、判断、归纳等过程，引出概念、寻求规律，对事物间关系或事件的走向趋势做出合理判断与分析，确定解决问题的途径和方法。
　　GCT-ME试题知识面覆盖哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、军事学、管理学等门类。通过给出的试题，重点考核考生综合能力水平和反应速度。   
　　GCT-ME试题均采用客观选择题，含阅读理解、分析判断、正误辩识、情景分析、数理解题、逻辑推理等。答题形式为选择、填空等。选择题是四选一型的单项选择题；填空题要求从四个给定答案中选择一项正确答案填入题目所列空缺处，使试题内容完整。考生须从每道试题所列的A、B、C、D四个备选答案中选出一个正确答案，多选、不选或错选均不得分；所选答案均为A或B、C、D的答卷，一律视为废卷。  GCT-ME试卷满分400分，共四部分，每部分各占100分。考试时间为3个小时，每部分为45分钟。GCT-ME为全国统一组织的考试，其成绩有效期暂定为两年。   
        GCT-ME成绩为各个高等学校在进行工程硕士研究生录取工作时提供一个依据，不规定全国统一的GCT-ME合格分数线。各高等学校可根据本校的实际情况自行确定报考本校考生应达到的GCT-ME考试成绩合格标准，并对合乎标准的考生进行综合测试，综合测试可以是笔试、口试等各种形式，学校根据综合测试的结果决定是否录取。
二、工程硕士入学资格考试英语运用能力测试介绍
(一)考试目的   
英语运用能力测试旨在考察考生所具备的实际英语水平、英语阅读能力和运用英语能力。通过英语词汇量、语法、阅读、理解、日常口语等内容的测试，考核考生使用英语的综合能力。   
(二)试题结构   
1．题型与题量   
本部分共有50道题，考试时间为45分钟。试卷包括语法与词汇结构、阅读理解、完型填空和会话技能四部分。   
（1）语法与词汇结构   
该部分共有10个短句，前5题为词汇题，后5题为语法题。词汇与语法部分以国务院学位委员会办公室2002年组织编写的在职攻读硕士学位全国联考（英语考试大纲）的有关要求为依据。该部分考试时间为8分钟，分值为20分。   
（2）阅读理解   
该部分共有4段独立的短文，每段短文约有150个英语单词。短文内容涉及政治、经济、历史、地理、文化、科技、人文、时事等。要求考生阅读每段短文后，回答5个问题。每个问题后有4个答案选项，其中1个选项为正确答案，要求考生选出正确答案。4段短文中，1篇较易，2篇难度适中，1篇较难。该部分考试时间大约为21分钟，分值为40分。
阅读理解部分主要测试考生英语的阅读、理解、分析和判断能力。考生需要掌握一定的词汇量，并具有一定的阅读速度和知识背景。4段短文中，其中1段为科普内容，1段为有关中国的报道。
（3）完型填空   
该部分提供一篇200－240个单词的短文，在短文中有10个空白。每个空白有4个填空选项，其中1个为正确答案，要求考生选出正确答案。该部分考试时间
大约为8分钟, 分值为20分。   
完型填空主要测试考生对词汇和语法的掌握程度，语法内容包括冠词、名词、代词、形容词、副词、介词、连词、分词、不定式、从句、时态、语态、倒装和虚拟等。同时，考生还需要具有一定的阅读理解能力。词汇与语法的比例为1：2。
（4）会话技能   
该部分有10段英语简短对话，每段对话是不完整的，在每段对话后有4个答案选项，要求考生从中选出1个最符合情景和习惯用法的答案，使得整个对话通顺完整。该部分考试时间大约为8分钟，分值为20分。   
会话技能主要测试考生使用英语进行日常会话的能力，这些会话涉及的是生活中的常见情景，测试考生理解会话的情景、把握对话人的角色以及掌握英语口语习惯用法的能力。
2．试题难易程度   
    试题由易到难分为3个等级，每套试题中容易、一般和较难的题目比例为3：5：2。   
3．试题评分标准   
    本部分试题满分为100分，每道题2分。考生须从每道题所列的A、B、C、D四个备选答案中选出一个正确答案，多选、不选或错选均不得分；所选答案均为A或B、C、D的答卷，一律视为废卷。  会科学知识的程度， 
(三)命题范围   
    英语使用能力考试命题范围的水平相当于四年制大学非英语专业毕业生应达到的水平。着重测试考生运用英语的能力，要求考生熟练掌握4000个以上的英语词汇和基本语法内容。考生需具有一定的阅读、写作和口头会话的能力，并具有一定的社会、生活和工作背景知识。词汇与语法结构主要测试考生的基础词汇及基本的语法规则。   
三、工程硕士入学资格考试数学基础能力测试介绍
(一)考试目的   
数学基础能力测试，旨在考察考生所具有的数学方面的基础知识、基本思想方法，考察考生逻辑思维能力、数学运算能力、空间想象能力以及运用所掌握的
数学知识和方法分析问题和解决问题的能力。  
(二)试题结构   
1.  题量与题型   
    本部分共有25道题，考试时间为45分钟。试卷包含算术题、代数题、几何题、一元微积分题和线性代数题等五部分，每部分各占20%，均为单项选择题。   
2.  试题难易程度   
　　试题难度分为：容易、一般、较难三个等级，在每套试题中，容易题、一般题和较难题的题量之比约为1：4：1。   
3．试题评分标准   
　  本部分试题满分为100分，每道题4分。考生须从每个问题所列出的A、B、C和D四个备选答案中选出一个正确答案，多选、不选或错选均不得分；所选答案均为A或B、C、D的答卷，一律视为废卷。   
(三)命题范围   
　  数学基础能力测试的命题范围主要包括算术、代数、几何、一元微积分和线性代数的基础知识，及其在日常生活、科学研究和实际工程中的应用。要求考生对所列数学知识内容有较深刻的理性认识；系统地掌握数学知识之间的内在联系；通过举例、解释、分析、推断以解决相关问题；运用相关知识和逻辑推理方法分析、解决较为复杂的或综合性的问题。   
1．数学基础能力测试的知识要求   
　　 数学基础能力测试所涉及的知识有：算术、代数、几何、一元微积分和线性代数。   
　　 （1）算术   
　　 数的概念和性质，四则运算与运用。   
　　 （2）代数   
　　 代数等式和不等式的变换和计算。包括：实数和复数；乘方和开方；代数表达式和因式分解；方程的解法；不等式；数学归纳法，数列；二项式定理，排列，组合和概率等。   
　　 （3）几何   
　　 三角形、四边形、圆形以及多边形等平面几何图形的角度、周长、面积等计算和运用；长方体、正方体以及圆柱体等各种规范立体图形的表面积和体积的计算和运用；三角学；以及解析几何方面的知识。   
　　 （4）一元微积分   
①  函数及其图形：集合，映射，函数，函数的应用。   
②  极限与连续：数列的极限，函数的极限，极限的运算法则，极限存在的两个准则与两个重要极限，连续函数，无穷小和无穷大。   
③  导数与微分：导数的概念，求导法则及基本求导公式，高阶导数，微分。   
④  微分中值定理与导数应用：中值定理，导数的应用。   
⑤  积分：不定积分和定积分的概念，牛顿-莱布尼兹公式，不定积分和定积分的计算，定积分的几何应用。   
　　 （5）线性代数   
①  行列式：行列式的概念和性质，行列式按行展开定理，行列式的计算。   
②  矩阵：矩阵的概念，矩阵的运算，逆矩阵，矩阵的初等变换。   
③  向量：n维向量，向量组的线性相关和线性无关，向量组的秩和矩阵的秩。   
④  线性方程组：线性方程组的克莱姆法则，线性方程组解的判别法则，齐次和非齐次线性方程组的求解。   
⑤  特征值问题：特征值和特征向量的概念，相似矩阵，特征值和特征向量的计算，n阶矩阵可化为对角矩阵的条件和方法。   
2．数学基础能力测试的能力要求   
　　 （1）逻辑推理能力   
　　 对数学问题进行观察、比较、分析、综合、抽象与概括；能用演绎、归纳和类比进行推断。   
　　 （2）数学运算能力   
　　 根据数学的概念、公式、原理、法则，进行数、式、方程的正确运算和变形；通过已知条件分析，寻求与设计合理、简捷的运算途径。   
　　 （3）空间想象能力   
　　 根据数学问题的条件画出正确的图形，并根据图形想象出直观形象；能对图形进行分解、组合与变形。   
　　 （4）综合思维能力   
　　 理解和分析用数学语言所表述的问题；综合应用数学的知识和思想方法解决所提出的问题。
工程硕士入学联考数学甲、数学乙分类
　　根据工程领域培养对数学要求的差异，经全国工程硕士专业学位教育指导委员会2001年工作会议研究，将数学考试大纲分为数学甲、数学乙两类。适合数学甲或数学乙的工程领域如下：   
　　 一、适合数学甲的工程领域(共计20个)为：   
　　 项目管理    物流工程          电子与通信工程      电气工程
　　 动力工程  计算机技术  建筑与土木工程  控制工程
　　 水利工程  生物医学工程  核能与核技术工程  车辆工程
　　 光学工程  交通运输工程  船舶与海洋工程  航空工程
　　 航天工程  兵器工程  测绘工程  工业工程   
     机械工程  仪器与仪表工程                          
　　 二、适合数学乙的工程领域（共计14个）为：   
　　 冶金工程  材料工程  化学工程  工业设计工程* 
　　 环境工程  农业工程  制药工程  食品工程
　　 林业工程  矿业工程  地质工程  石油与天然气工程
　　 纺织工程  轻工技术与工程
四、工程硕士入学资格考试语言表达能力测试介绍
(一)考试目的   
语言表达能力测试，旨在以语文为工具，测试考生的知识积累与语言表达能力。通过考生对字、词、句、篇的阅读与理解，考察其掌握自然科学、人文与社
会科学知识的程度, 以及运用语言工具表达知识的能力。   
(二)试题结构   
1．题量与题型   
    本部分共有50道题，考试时间为45分钟。试卷包含选择题15题、填空题15题和阅读理解题20题。选择题部分为四选一型的单项选择题；填空题部分要求从四个答案中选择一项正确的答案填入题目所列空缺处，使试题内容完整；阅读理解部分提供5篇短文,每篇短文有4道题，要求根据文章提供的背景材料内容和线索，从四个选项中选择一个正确的答案填入，使答案与背景材料的内容相吻合。   
2．试题难易程度   
    试题由易到难分为3个等级，每套试题中容易、一般和较难的题目比例为3：5：2。通过问题中所涉及的知识，测试考生应用语言进行观察、分析和解释问题的基本思想方法与能力，既测试考生知识积累的宽广度，又测试考生思维的敏捷性。   
3.试题评分标准   
    本部分试题满分为100分，每道题2分。考生须从每道试题所列的A、B、C、D四个备选答案中选出一个正确答案，多选、不选或错选均不得分；所选答案均为A或B、C、D的答卷，一律视为废卷。   
(三)命题范围   
    本部分的知识背景涉及自然科学、人文与社会科学知识，包括哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、军事学、管理学等学科门类。在测试考生知识面宽广程度的基础上，注重对考生在学习与实践中形成的思想方法的测试，注重对考生获取知识和表达能力的测试。   
1．语言表达能力的层级   
    语言表达能力由低到高分为四个层级，依次是识记、了解、理解和应用，且高一级的层次要求覆盖低一级层次的要求。   
　　 （1）识记：要求对所列知识内容进行初步识别和记忆。   
　　 （2）了解：要求对所列知识内容作初步的、感性的认识，知晓有关内容，并能初步应用于有关的语言表达中。   
　　 （3）理解：要求对所列知识内容有较深刻的理性认识，能够进行解释和推断，并能运用语言解决有关问题。   
　　 （4）应用：要求系统地掌握知识的内在联系，能运用所列知识分析和解决较为复杂的或综合性的问题。   
2．语言表达能力的要求   
　　 （1）识记与人类进步、社会发展和日常生活紧密相关的科学常识。   
　　 （2）了解各门科学的常用术语和表达形式，以及新成果和新术语。   
　　 （3）理解各门科学的基本概念、一般原理和普遍规律，并能够阅读记叙文、说明文、议论文等文体的短文，理解文中重要的词语，解释文中重要的句子，进行文章、段落的概括与归纳。   
　　 （4）应用科学知识去正确地解释和说明有关现象和问题，对已学知识具有综合、重组和转换的能力，且具有敏捷地接受新知识的能力。
五、工程硕士入学资格考试逻辑推理能力测试介绍
(一)考试目的   
逻辑推理能力测试，旨在考察考生掌握和运用逻辑分析方法的能力。运用给出的信息和已掌握的综合知识，通过理解、分析、综合、判断、归纳等过程，引
出概念、寻求规律，对事物间关系或事件的走向趋势作出合理判断与分析，确定解决问题的途径和方法。   
(二)试题结构   
1．题量与题型   
    本部分共有50道题，考试时间为45分钟。试题均为单项选择题，包括一题一问和一题多问两种类型。一题一问为给出相应的条件，完成一个问题的回答；一题多问则为给出一个完整的条件，完成几个问题的回答。题目分为六类：   
　（1）由前提确定结论型   
    题干所给已知条件是前提，要求考生在备选答案中选定合乎逻辑的结论。   
  （2）由结论寻找前提型   
    题干所给的是结论，要求考生在备选答案中寻找能得到此结论的前提。   
  （3）加强前提型   
    题干中有前提有结论，但题干中的前提尚不足以推出结论，要求考生在备选答案中寻找补充前提，以得出题干中的结论。   
  （4）反驳型   
    前面三种类型都是用推理进行证明。原题干中的前提真，或者经补充前提而使前提充分真，那么，可以演绎证明结论必然真，或者归纳证明结论非常可能真。由结论真寻找前提也是一种证明。反驳可以反驳论题(推理的结论)、反驳论据(推理的前提)和反驳论证方式(推理形式)。   
  （5）类比型   
    主要有：推理形式的类比、逻辑错误的类比和逻辑方法的类比。   
  （6）语义分析型   
    这类题目要求考生对日常语言表达的较为复杂的内容和含义有敏捷而准确的理解、分析和推理能力。   
2．试题评分标准   
    本部分试题满分100分，每道题2分。考生须从每个问题所列的A、B、C、D四个备选答案中选出一个正确答案，多选、不选或错选均不得分；所选答案均为A或B、C、D的答卷，一律视为废卷。   
(三)命题范围   
    题目内容广泛地涉及自然科学、人文和社会科学等背景知识，但不是针对特定领域具体专业知识的测试，而是对考生逻辑推理能力的考察，即考察考生利用已具有的常识、技能、词汇等进行推理和解决问题的能力。具体说来，就是给定人物、地点、事件中间的任意关系结构，要求考生理解这些关系并由此获得新的信息，从而做出正确判断。每道题目包括相关关系及条件的描述和问题的提出。试题覆盖了分析判断和解决问题的主要方法，具体如下：   
1．演绎、归纳和类比推理   
    人类的思维通过概念、判断和推理等形式抽象地反映对象世界。概念是反映事物的特有属性的思维形式；判断是对事物情况有所肯定或否定的思维形式；而推理则是根据一个或一些判断得出另一个判断的思维过程。判断与判断之间在真假方面是有联系的。判断与判断之间的真假关系，是人们推理活动的根据。推理由前提、结论和推理形式构成。前提是已知的判断，是整个推理的出发点，通常叫做推理的根据或理由。结论是推理所引出的新判断，是推理的目的和结果。推理形式是包括概念变项或判断变项的一组判断形式。通常从两个方面来考察推理：   
  （1）前提是否真实，也就是前提判断的内容是否符合事实，这是由实践和各门具体科学解决的问题。   
  （2）推理形式是否正确，也就是推理的逻辑形式即推理的形式结构是否符合思维的规律和规则。一个推理，只有在形式上是正确的，即合乎逻辑地推出结论，才是有效的。推理按照不同的标准，可以划分不同的类型。   
  （3）按照前提与结论之间推断关系性质的不同，可以把推理划分成两大类：演绎推理和非演绎推理。演绎推理的前提必须蕴涵结论，即一个正确的演绎推理的前提如果是真的，则结论一定是真的，而非演绎推理则未必。   
  （4）按照前提和结论一般性程度的不同，可以把推理分为演绎、归纳和类比。演绎是由一般性的前提推到个别性的结论；归纳是由个别性的前提推到一般性的结论；类比是由个别性的前提推到个别性的结论。归纳和类比属于非演绎推理。   
2．直言判断、复合判断及其推理   
    直言判断是断定对象具有或不具有某种性质的判断，可分为全称肯定判断、全称否定判断、特称肯定判断和特称否定判断四种基本类型。直言判断间的真假关系具有矛盾关系、从属关系、反对关系和下反对关系，根据这些关系可以从一个判断的真假推断出同一素材的其他判断的真假。   
上述这些判断与逻辑联结词并且或者如果…那么并非等构成复合判断。复合判断推理是前提或结论包含复合判断，依据复合判断的逻辑性质进行的推理。   
3．三段论   
    三段论是由两个直言判断作为前提和一个直言判断作为结论而构成的推理，其中包含有（而且只有）三个不同的项。对于给出的一个三段论，要能准确地分析出它的标准形式结构。   
4．同一律、不矛盾律和排中律等逻辑基本规律   
    同一律要求在同一思维过程中，在什么意义上使用某项概念，就自始至终在这个唯一确定的意义上使用这个概念。不矛盾律是指两个互相矛盾或互相反对的判断不同真，必有一假。两个判断互相矛盾，是指它们不能同真，也不能同假；两个判断互相反对，是指它们不能同真，但可以同假。排中律要求对两个互相矛盾的判断不能都否定，必须肯定其中的一个；对两个互相反对的判断，不能同时都肯定，可以同时都否定。   
5．求同法、求异法、同异并用法、共变法和剩余法等   
    客观世界的各种事物都不是独立存在的，他们之间存在着相互联系、相互制约的关系。一个或一些现象的产生会影响到另一些现象的产生。前者是后者的原因，后者就是前者的结果。二者之间的联系，就是客观事物之间的因果关系。常用的判明因果联系的初步方法有以下几种：   
  （1）求同法   
    如果我们所研究的对象出现在若干场合，而这些场合中只有一种情况是共同的，那么这个共同的情况就与所研究的对象有因果关系。这种判明因果关系的方法称作求同法。   
  （2）求异法   
    如果所研究现象出现的场合与它不出现的场合之间具有一点不同，即在一种场合有某个情况出现，在另一种场合它不出现，那么，这个情况与所研究的现象就有因果联系。这种判明因果联系的方法叫求异法。   
  （3）同异并用法   
    如果在出现所研究现象的几个场合中，都存在着一个共同的情况，而在所研究现象不出现的几个场合中，都没有这种情况，那么，这个情况与所研究现象之间就有因果联系。这种判明因果联系的方法叫做同异并用法。   
  （4）共变法   
    每当某一现象发生一定程度的变化时，另一现象也随之发生一定程度的变化，这两个现象之间有因果联系。应用共变法时要注意两个问题。第一，只有在其他因素保持不变时，才能说明两种现象有因果联系；第二，两种现象的共变是有一定限度的，超过这个限度，就不再有共变关系。   
  （5）剩余法   
    如果已知某一复杂现象是另一复杂现象的原因，同时又知前一现象中的某一部分是后一现象的某一部分的原因，那么，前一现象的其余部分与后一现象的其余部分有因果联系。这种判明因果关系的方法叫做剩余法。剩余法一般被用来判明事物复杂的因果联系，而且必须在判明了考察对象产生的全部原因中的一部分原因的基础上才能使用，因此，要在运用其他几种的基础上使用。   
(四)注意事项   
    本部分测试注重考察考生的灵活反应能力，考核考生对各种信息的理解、判断、分析、综合、推理和类比等日常逻辑思维能力。考试时，第一要准确全面地把握题干所提供的各种信息；第二要清楚题干中问的是什么问题，防止答非所问；第三确定选项，既可以从题干出发找选项，也可以先假设某一选项为真，由此加以推导，如果推导的结果与题干提供的已知条件发生矛盾，考生就应否定该选项。题目中有足够的信息供考生找出正确的答案，应根据描述中提供的信息得出符合逻辑的判断，不要依赖自己过去的经历猜测臆断。另外，在答题过程中，有时要同时处理较大量的信息，可以使用符号、矩阵、列表等方法帮助完成分析判断和逻辑推理等过程。
六、工程硕士入学资格考试推荐书目
为配合入学考试办法的改革，全国工程硕士专业学位教育指导委员会特委托清华大学根据国务院学位委员会办公室组织制定的《2004年工程硕士专业学位研究生入学资格考试指南》的要求和精神，组织编写了这套《全国工程硕士专业学位研究生入学资格考试（GCT-ME）考前辅导教程》，以帮助考生在短时间内了解考试内容，提高应试水平。这套丛书考虑了应试人员的不同专业背景，侧重应试人员逻辑思维能力，阅读、表达及运用能力，抽象概括能力与基本运算能力等方面的提高。本丛书包含了大量的例题和习题，并附有模拟题和题解，帮助应试人员自我训练和自我检验。
名称：2004年工程硕士入学考试考前辅导教程（英语）
作者：工硕委员会
出版社：清华大学出版日期：2004年7月
定价：￥33.00元
名称：2004年工程硕士入学考试考前辅导教程（数学）
作者：工硕委员会
出版社：清华大学出版日期：2004年7月
定价：￥33.00元
名称：2004年工程硕士入学考试考前辅导教程（语文）
作者：工硕委员会
出版社：清华大学出版日期：2004年7月
定价：￥33.00元
名称：2004年工程硕士入学考试考前辅导教程（逻辑）
作者：工硕委员会
出版社：清华大学出版日期：2004年7月
定价：￥33.00元 
